JSMF Žilina, Gymn. Veľká Okružná Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU                                                                 

S E Z A M , Školský rok 1999/00, Vzorové riešenia 3. letnej série

Milí riešitelia,

srdečne Vám gratulujeme k absolvovaniu letnej časti našej súťaže. Najlepší si v tomto liste našli aj pozvánky na letný tábor, ostatným držíme palce aby sa im to podarilo v budúcnosti. Tým, ktorí opúšťajú základné školy, želáme veľa úspechov na tých stredných. Pokiaľ majú záujem ďalej sa stretávať zo svojimi známimi zo SEZAMu (a mnohými ďalšími), nech sa zapoja do podobných stredoškolských korešponďákov. Pokiaľ nevedia ako, nech napíšu na adresu JÁN ŽABKA, F.RUPPELDTA 8, 010 01 ŽILINA (tel. 089 - 621 557) alebo PETER NOVOTNÝ, Borová 21, 010 01 Žilina, kde sa to dozvedia.  Linku na tento seminár nájdu aj na našej stránke www.sezam.sk . Na ostatných sa tešíme zase v septembri. 

A ako sa Vám javila táto séria ?   Páčila :   13       10         7      11          

  Nepáčila:     9         9       12      11 

                                               Najťažšia:     8         9         7      17
                                               Najľahšia:     6       15        12       8  

Teraz už riešenia :
1. Keďže ich bolo 8 a každý kúzelník určite nepodal ruku svojej asistentke (a naopak) ani sebe samému, tak najviac mohol podať ruku 6 ľudom. Pretože DDKF (Ďurko-Dávil-Kôpor-Fík) dostal od ostatných 7 rôznych čísel (odpovedí), musel dostať len tieto: 0, 1, 2, 3, 4, 5 a 6.

Niektorí ste zle pochopili zadanie. Treba si predstaviť, že DDKF dostal tie čísla na papierikoch a tým nevedel, koľkokrát si podala ruku jeho asistentka. A hlavne aj keby to vedel on, neviete to vy a musíte na to nejak prísť.Dôležité bolo, že dostal od ostatných tých 7 rôznych odpovedí.

Kúzelníkov a ich asistentky si môžeme v ľubovoľnom poradí označiť: K1 a A1, K2 a A2, K3 a A3, K4 a A4.

Nech kúzelník K1 podá ruku 6-krát (môžeme začať s K3, alebo A2, ale výsledok bude rovnaký). Podá ju: K2, K3, K4, A2, A3, A4, takže títo si už raz ruku podali (s K1). Keďže niekto (ten čo odpovedal 0) nepodá ruku ani jednému, tak to už môže byť len A1. Máme teda vybavené odpovede 0 a 6 (a dala ich jedna dvojica kúzelník – asistentka) .

Nech kúzelník K2 podá ruku 5-krát: K1, K3, K4, A3, A4. Sebe (K2), ani svojej asistentke (A2) ruku nepodáva a asistentku A1 pozná každý (presnejšie, u nej musíme dodržať 0 podaní ruky). K1, K3, K4, A3, A4 si už podali ruku minimálne 2-krát (niektorí budú ešte v podávaní ruky pokračovať), a len asistentka A2 má zatiaľ len jedno podanie ruky (s K1). Preto iba od nej môže byť odpoveď 1 a máme teda ďalšie opovede 1 a 5.

Nech kúzelník K3 podá ruku 4-krát: K1, K2, K4, A4. Sebe (K3), ani svojej asistentke (A3) ruku nepodáva, A1 pozná každý a A2 má len jedno podanie ruky (s K1). K1, K2, K4, A4 si už podali ruku minimálne 3-krát, ale asistentka A3 má len dve podania ruky (K1 a K2). Máme ďalšie čísla 2 a 4.

Kúzelník K4 aj jeho asistentka A4 si podal ruku 3-krát: K1, K2, K3. Máme posledné čísla 3 a 3.

Ostáva nám ešte zistiť, kto z kúzelníkov K1, K2, K3 a K4 je DDKF. Kto teda dostal 7 rôznych odpovedí ?

Ak by bol K1, dostane odpovede: 5 (od K2), 4 (od K3), 3 (od K4), 3 (od A4), 2 (od A3), 1 (od A2), 0 (od A1) 

Ak by bol K2, dostane odpovede: 6 (od K1), 4 (od K3), 3 (od K4), 3 (od A4), 2 (od A3), 1 (od A2), 0 (od A1) 

Ak by bol K3, dostane odpovede: 6 (od K1), 5 (od K2), 3 (od K4), 3 (od A4), 2 (od A3), 1 (od A2), 0 (od A1) 

Ak by bol K4, dostane odpovede: 6 (od K1), 5 (od K2), 4 (od K3), 3 (od A4), 2 (od A3), 1 (od A2), 0 (od A1) 

Je to kúzelník K4 (jedine jemu sa tam nevyskytujú dve 3) a teda jeho asistentka A4 si musela podať ruku 3-krát.  

2. Mnohý z vás si všimli trik s ofarbovaním. Ofarbime si hrací plán striedavo bielou a                                 čiernou farbou. Ak mince chceme dostať napr. na políčko A (biele), z každého bieleho                                  políčka (A,C,E) treba vykonať párny počet ťahov. Pri každom ťahu sa totiž zmení                                   farba políčka pod mincou, takže vždy z bieleho na biele treba párny počet ťahov.                                    Podobne z každého čierneho políčka musíme na ľubovoľný presun na ľubovoľné biele                              políčko (a teda aj z B, D, F na A) vykonať nepárny počet ťahov. Celkový počet ťahov                                  k tomu, aby sa všetky mince dostali na políčko A, teda bude                                                                                3 x (párne číslo) + 3 x (nepárne číslo) = nepárne číslo. A pretože požadovaný počet                                   ťahov 40 je párne číslo, úloha nemala riešenie.

3. Všimnime si najprv tento obrázok:  

 Trojuholníky ABC a ABD majú spoločnú jednu stranu (AB) a spoločný aj trojuholník ASB. Plocha trojuholníka ABC sa dá teda napísať ako T2 + T3, plocha trojuholníka ABD sa da napísať ako T1 + T3. Takže aby sa plochy T1 a T2 rovnali, musia sa rovnať aj plochy trojuholníkov ABC a ABD. Keďže ale tieto trojuholníky majú sploločnú stranu AB tak musia mať aj rovnakú výšku na túto stranu. To ale znamená, že bod D a bod C majú rovnakú vzdialenosť od priamky AB a keďže ležia v jednej polrovine tak potom priamka DC musí byť rovnobežná s priamkou AB. Takže podmienke vyhovujú ľubovoľné štvoruhoľníky, ktorých strany AB a DC ležia na rovnobežkách a sú konvexné. (Keby neboli konvexné potom by nám nevznikli vnútri trojuholníky)

Nejaké poznámky k riešeniam:

Niektorí z Vás sa mylne domnievali, že trojuholníky T1 a T2 musia byť zhodné. Rovnaké plochy znamená rovnaký obsah, nie rovnaký tvar. Ak riešite danú úlohu tým spôsobom, že vymenujete všetky možnosti treba ukázať, že pre ostatné to už neplatí. Niektorí z Vás nám poslali riešenie v tvare kde popisujete v akom pomere musia byť dĺžky jednotlivých úsečiek. Nieže by to bolo zlé riešenie, ale pri kreslení daného štvoruhoľníka sa tieto podmienky len ťažko dajú zaručiť.Toto je už len taká všeobecná pripomienka, že nám nestačia len riešenia ale potrebujeme vidieť aj ako ste postupovali.

4. Kocka sa dá určite rozrezať na 9 rezov, a zdá sa že to nejde (nikomu sa to nepodarilo)                                  na 8 rezov. Ako to ide na tých 9 ? Najskôr si treba uvedomiť, že kocku treba rezať v                                      troch smeroch. (Pílka ide kolmo dole a je smerovaná spredu dozadu, potom dole a má                                   smer zľava doprava, a nakoniec vodorovne.) V jednom smere ju pritom viem určite                                    rozrezať na 3 rezy. Pozriete si to na obrázku, kocka je nakreslená len spredu. Keď to                                       mám, kocku si znovu poskladám, a rovnako režem v druhom smere, a nakoniec to isté                              spravím v treťom smere. Dokopy teda stačí 9 rezov. Za takéto riešenie (tj postup ako                                        to spraviť na 9 rezov) sme dávali plný počet bodov.

Pokiaľ by sme chceli ukázať, že na menej rezov to nejde, je to už dosť zložité. Najskôr si                     uvedomte, že jeden „kompletný“ rez kockou rozreže 5 x 5 = 25 malých štvorčekov. Aby    

sme kocku rozrezali v jednom smere úplne, treba 4 takéto rezy, teda treba rozrezať 

4 x 25 = 100 štvorčekov. Smery sú tri, teda dokopy na úplné rozrezanie kocky treba 

rozrezať 300 štvorčekov. Keď si všimnete náš postup, v prvom reze režeme 25, 

v druhom 50 a v treťom zase 25, teda na 3 rezy dokopy 100 štvorčekov 

(a na 9 rezov potrebných 300 štvorčekov). Keď si ale všimnete posledný tretí rez, tam máme rezervu, tri „pláty“ 5 x 5 x 1 máme odložené. Ak by sme ich podložili pod rezaný kváder 5 x 5 x 2 a prerezali tiež, rozrežeme ešte 15 štovrčekov. To isté môžeme urobiť aj pri 3 reze v ďalšom smere, a získame ďalších 15, tj. spolu 30 rozrezaných štvorčekov. Teoreticky by sme tým mohli ušetriť posledný deviaty rez, v ktorom režeme posledných 25 štvorčekov. Ide ale o to, či tých 30 rezov vieme tak šikovne umiestniť, že nám naozaj ušetria jeden kompletný rez  5 x 5 v jednom smere. Ja mám dojem, že skôr nie, a aj ten posledný deviaty rez bude treba spraviť, aj keď možno už len kvôli 5 štvorčekom. Ale môžete špekulovať aj vy, či pri vašich postupoch nemáte šancu „šetrením“ jeden rez ušetriť.
Nezbudnite sledovať aj našu stránku www.sezam.sk . Časom sa na nej ukážu zoznamy detí a vedúcich do letného tábore, a koncom leta možno aj prvé správy a fotky z neho. Môžete si samozrejme podebatovať o priebehu prázdnin, a v septembri sa v „priamom prenose“ zúčastniť začiatku ďalšieho roku SEZAMu... 
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